

## 29岁上海法医国庆假期“骑绘”中国地图献礼伟大祖国

## 工作不漏线索 骑行不落下“版图”

小人物

跨越9个区，累计骑行9个多小时，近130公里。在刚刚过去的国庆假期，29岁的法医王林松用自己“骑出”的一幅中国地图为祖国母亲庆生。秉持着“一块也不能少”的执着，他穿梭于各种小巷，只为让轨迹更加贴合祖国版图。但换上警服，他又切换为奔波在各种案发现场，践行“为生者权，为死者言”的严谨法医。而他抽丝剥茧寻找线索，正是为了不冤枉一个好人，不放过一个凶手。

青年报记者 钟雷



王林松对于骑行轨迹和地图契合程度的严谨细心，来源于他的本职工作——法医。

青年报记者 张瑞麒 摄

“休息时间都比较碎，就想着用不一样的方式过一个国庆，做点有意义的事情。”“他问我骑车去哪里，我跟他说了我的计划。结果他说可以捎上我一起过江。”

王林松能完成这一次骑行计划，还得“归功于”被切割的假期。今年国庆假期，作为公安民警，王林松出于工作需要，需在沪待命。而一看日历，仅有的几个休息日也被夹在值班日之间。“休息时间都比较碎，就想着用不一样的方式过一个国庆，做点有意义的事情。”

去年王林松曾和特警朋友一起尝试用跑步轨迹描绘中国地图，但当时只跑出了一个抽象的“公鸡头”。“今年想把整个地图都绘制出来。”但是一次性跑100多公里身体难以负荷，王林松遂把绘图方式改为骑行。

9月30日晚萌生念头，10月1日一早起床后决定出发。在网上搜完地图规划完路线后，10月1日中午12点左右，王林松带着两瓶水和一辆车出了家门，在他看来，这也算一次“说走就走的旅行”。

王林松的行程分为两段，10月1日完成了100多公里的中国地图主体，10月2日下午四点结束执勤后，他继续完成了剩余的“九段线”的骑行。虽然骑行距离不算太长，但过程中波折却不少。“很多时间都是花在了找路上。”由于市中心禁止非机动车骑行的区域较大，且国庆期间客流较大，王林松常常只能在人行道上推车，或者扛着车子过天桥。

而在完成九段线的最后三段时，王林松在三林渡口再次遇到了难题。由于码头翻修，原本班轮渡从23点调整为18点，而此时已经过了末班轮渡时间。

就在王林松四处打听如何过江时，一位面包车驾驶员主动伸出了援手。“他问我骑车去哪里，我跟他说了我的计划。结果他很感兴趣，还说他正好要去对面接家人，可以顺便捎上我一起过江。”就这样，王林松带着自行车以搭便车的方式从徐浦大桥渡江，九段线的最后三段才得以顺利完成。让他欣喜的是，第一天骑行路线的最南端正好和

第二天的路线重合在一起，这也证明他的路线精准无误。

“虽然说我的轨迹肯定没有中国地图精确，但如果你每次遇到一点点都忽略掉了，那整个过程也没意义了。”“骑的时候感觉没这么多，但是事后回看这个视频，内心还是激情澎湃。”

为了让轮廓尽可能契合中国地图，王林松还特地对路线图进行了改良，对照着地图修正了行进轨迹。而在骑行过程中，他更是延续着“抠细节”的“轻微强迫症”。

骑行中有些地方本可以骑一条直线穿过，不用绕路而且可以走大路，但是为了轨迹描绘得更加详尽，王林松始终选择一次次穿过小区的窄巷。“虽然说我轨迹肯定没有中国地图精确，但如果你每次遇到一点点都忽略掉了，那整个过程也没意义了。”王林松说，虽然自己做的事没有守卫边疆那么宏伟，但当时自己的信念就是不管怎么着，中国的版图一块都不能少。

采访中，王林松还展示了一段记录此次骑行之旅的小视频。视频中，伴随着歌曲《我爱你中国》的背景音乐，他的骑行轨迹从起点缓缓展开，最终围成一幅中国地图。“骑的时候感觉没这么多，但是事后回看这个视频，内心还是激情澎湃。”

作为上海公安骑跑队的成员，王林松平时也会参加马拉松、骑行等运动作为放松，顺便锻炼身体。“节假日别人放假，我们却是最忙的时候，跑步骑车对设施场地要求也没那么高，几个朋友换下衣服随时一约就可以出发。”此次骑行开始前，他只是把它当做一次普通的趣味骑行，出发前也没通知别人，只在结束后发了一个朋友圈作为纪念。但很快，身边的同事们跑来告诉他，他的事迹“上网”了。“先是普陀公安的微博转发了我的照片，后来开始有媒体也报道了我的事，身边好多人跑过来说我火了。说实话我也没想到会搞大。”

尽管自己的国庆特殊献礼在网上引发关注，但对于王林松而言，这只是假期执勤工作中的一段小插曲。实际上整个国庆

假期他加起来只休息了3天的时间，“感觉假期还没开始就结束了。”他开玩笑说，这样的休假模式也有助于自己无缝切换回工作状态。

“为生者权、为死者言是我的职业最神圣的地方。”“生者内心的痛苦不知会持续多久。我们给出的答案有时和家属的预期存在出入，我们只能通过专业角度让活着的人少些痛苦。”

在骑行过程中，王林松对于骑行轨迹和地图契合程度的强调贯穿于整个行程，这也源于他严谨的工作态度。本科学医的他，2015年从中国刑警学院毕业后，来到上海市公安局普陀分局刑侦支队担任法医，一丝不苟正是这份工作最明显的特质。

王林松说，自己从小就向往当兵做警察，但因为性格比较细心，本科报考志愿时最终选择了医学专业。为了实现小时候的梦想，他本科毕业后报考警校，如今成为一名法医也算既专业

对口，又圆了儿时梦。在常人看来，这份整日与尸体接触的工作不免令人闻之色变，但王林松认为：“为生者权、为死者言是这个职业最神圣的地方。死者已经不能开口，能替他们说话的只有法医。”

每当有非正常死亡案件发生，王林松都会跟随侦查人员前往现场，对案件进行定性。王林松曾参与办理过一起凶杀案，一名80多岁的独居老妇人在家中死亡。到达现场后，经勘查，死者周围有大片血迹，初步推断为失血性休克死亡。根据死者的头部损伤程度比较轻，损伤形态为反复多次击打所形成，王林松推断，嫌疑人应该是力量比较弱的群体，老人或女性可能性很大。“我提出了一个大胆的设想，嫌疑人就住在这栋楼内。为侦查提供了一个方向，很快案件告破，凶手为61岁女性，就住在死者家楼下。”

对于法医而言，用证据说话是永远不能突破的底线。无论情况多么离奇，都应当根据死者的伤情判断是自杀还是他杀。“我们是专业人员，我们只用证据说话，只要证据在，我们内心

肯定是笃定的。”即便一些案件的结论可能会引发争议，但王林松始终相信自己根据证据做出的判断，“证据是尸体直接告诉我们的，是最直观的。”

查找线索时一丝不苟，但面对死者家属时，王林松却又有着一丝柔软的一面。他说，从事法医这几年，死者本身已经不会对他带来什么冲击，反而是死者的家属常常成为他的心结。“生者内心的痛苦不知会持续多久。我们给出的答案有时和家属的预期存在出入，我们只能通过专业角度去给家属分析和劝慰，让活着的人少些痛苦和折磨。”

## 征集小人物

如果你的身边有绝不渺小的小人物，如果你有不凡的凡人故事想与大家分享，请与本版联系：qnbxiaorenwu@sohu.com

## 建信基金：流动性筑底修复将对市场估值形成支撑

回顾今年以来的行情，受中美贸易战等因素影响，A股市场持续震荡下挫。针对下一阶段的投资布局，建信基金表示，目前系统性风险的担忧边际正在逐步缓和，流动性环境的筑底修复将对市场估值形成

支撑，看好权重板块。从宏观层面来看，经济方面，8月PMI整体景气略超预期，市场对经济的预期反复已经在过去3个月中有所反应，环比6-7月的系统性担忧，市场预期边际好转。

## 上投摩根：四季度市场或将呈现“攻防转换”格局

2018年投资已正式进入最后一个季度的冲刺阶段。回顾前三季市场表现，A股受经济下行压力和中美贸易摩擦等因素的影响，震荡较为剧烈。展望最后一季，上投摩根基金最新发布投资策略报告指出，四季度A股

或将呈现“攻防转换”的格局，行业表现会比较均衡。展望海外市场，全球经济增长仍处良好状况，可适度超配海外权益资产。但随着经济进入后周期，中期来看投资人可以未雨绸缪，逐渐转向更具防御性的投资组合。

## 中西合璧打造“一站式”养老 工银瑞信养老8日起开售

国内养老金管理规模排名第一的基金公司工银瑞信近日发布公告，工银瑞信养老目标日期2035三年持有期混合型养老金中基金(FOF)10月8日发售，成为第四只面市的公募养老金产品。工银养老2035配备了蒋华安和黄惠宇两位分别具有10年

以上境内、境外大型资产管理机构投资经验的资深基金经理。有养老理财意愿的投资者，特别是1970年左右出生的人群，可通过各大银行、券商、第三方渠道及工银瑞信直销平台进行认购。

广告 投资有风险

联系我们 qnbwu@163.com